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Anul care a trecut a însemnat o adevărată 
schimbare la faţă a României, o schimbare în 
forme, care nu întârzie să dovedească — încă de 
.pe acum —1 că operează în adâncime spre o trans
formare sănătoasă de mentalitate şi conştiinţe.

Departe de a se orienta după modele ideolo
gice importate \de aiurea, România nu face alt
ceva, decât să păşească spre o totală reconstruc
ţie, atât a organismului de stat cât şi a vieţii 
publice şi sociale, reconstrucţie pe care necesi
tăţi imperioase de ordin naţional o impuneau.

Existenţa unui Stat nu poate fi asigurată şi 
-mai ales nu poate să se_directiveze într’un sens 
progresiv decât în măsura în care instituţiile şi 
cetăţenii sunt pătrunşi de un simţământ de mo
ralitate civică. . . .

iConştiinţa apartenenţei continue la grupul 
social al naţiunii şi posibilitatea reâlizării — cu 
preţul sacrificiilor u n e o r i  —  unei armonii între 
interesele individuale şi acele ale totului, cons- 
tituiesc nu numai esenţa acestei moralităţi, .dar 
garanţia şi condiţia primordială a oricărui 
mers civilizator.

Pentruca această credinţă în necesitatea u- 
nei moralităţi civice să fie cât mai vie, este ne
cesar ca cetăţenii unei ţări — guvernanţi şi gu
vernaţi — să se abată cât mai puţin delà co
mandamentele ce directiveazâ activitatea lor.

Pentru primii: principiul ordinei, al auto
rităţii şi al justiţiei.

Pentru cei ce sunt guvernaţi, disciplina, ţâş
nită natural dintr’o încredere perfectă în-rostul 
şi funcţionarea organelor \de conducere, şi faţă 
de ceilalţi cetăţeni.

Pe de altă parte instituţiile trebuesc să fie 
organizate şi să funcţioneze — fie că sunt legi 
sau organisme de tot felul — în modul cel mai 
imparţial şi mai puţin personal, ţinând în ace- 
laş timp seamă de realităţile şi necesităţile vii- 
ale statului, „organizarea juridică a naţiunii“ .

Pricipiul de ordine este acela care va fi pus 
în aplicare do organismul /le IStat pentru a pld- 
sa fiecare element al .Statului în locul unde tra
buc să activeze, împiedicându-1 să desvolte o 
activitate, care ar tulbura armonia angrenajului 
social. El presupune ô viziune de ansamblu şi 
un plan bine stabilit.

Princip iul justiţiei, la rândul gău, este acela 
care garantează fiecăruia respectul persoanei, 
muncii, bunurilor şi locului său în constela
ţia totului, apărându-1 social împotriva oricărei 
agresiuni.

Iri fine principiul autorităţii garantează 
deopotrivă o perfectă aplicare a comandanîen- 
telor 'de ordine şi justiţie prin afirmarea organi
zării şi ierarhizării însăşi a grupului social. Căci 
organizare înseamnă implicit obligaţia socială 
de-a respecta un plan prestabilit, un echilibru 
şi existenţa dreptului de-a păzi acest echilibru.

Acest drept revine guvernantului (acordat 
în societatea modernă prin pactele fundamenta
le) şi acesta, afirmând dreptul, său de-a garanta 
oddinea şi echilibrul, nu face alceva decât să a- 
firme existenţa organizată a grupului şi gradul 
lui de conştiinţă colectivă. Căci eu cât un grup 
social este mai cobèrent şi apreciază această

cóheziüne, cu atât mai piuit el ţine să şi-o întă
rească prin acceptarea unei discipline organiza
toare tot. mai strânsă, tot mai severă şi a cărei 
aplicare în mâna unui comandant.

O serie de împrejurări vitrege au împiedi
cat consolidarea principiilor de care vorbeam 
mai sus iîn România întregită. Alături de cir
cumstanţe, greşelile oamenilor au agravat starea 
de instalabilitate morală şi socială care a dăi
nuit timp de douăzeci de ani.

Dintr’un îndemn —a cărui generozitate nu 
putem decât s ‘o lăudăm — au fost chemate spre 
a lua parte la conducerea statului, masele, a că
ror educaţie politică, socială şi morală lăsa mult 
de dorit.. Realizarea democratică contrastai vio
lent cu gradul redus al conştiinţei vieţii publice 
a acelor mase şi mai ales, ea păcătuia prin lip
sa de îndrumare hotărâtă spre o formare a aces
tei conştiinţe. Libertatea nu poate fi creatoare 
decât în măsura în care este diyectiyată, fie de 
tradiţii adânc împlântate în generaţii şi trans
mise prin educaţie, fie printr’o îndrumare hotă
râtă, condusă cu înţelepciune, moderaţie şi con
tinuitate către un ideal precis. IS’a păcătuit mul
tă vreme — şi dezagregarea socială şi morală 
a întregii lum i. poate constitui într’adevăr o 
scuză — prin încercări nesigure şi contradictorii, 
prin fluturarea a prea multe idealuri schimbă
toare. N’au existat principii solide, impuse cu 
destulă autoritate şi unitate pentru a contrui un 
organism de stat masiv şi pentru a determina 
un curent de educaţie civică. Ca efect al aceleiaşi 
situaţii spiritul de responsabilitate necesar gu
vernanţilor a fluctuat prea mult.

Principiul de autoritate a suf erit o criză, care 
a avut ca efect distrugerea elementului de coi- 
heziune socială, încrederea, iar ca urmare lo
gică, dar dezastruoasă, o complectă anarhizare 
a spiritelor.

•In această stare de dezagregare morală, fă
ră a avea în spate dar mai ales în suflete, tra
diţia regăsirii calmului în datoria Integrării în
tr’un tot ordonat «i depăşind individul, ordinea, 
publică era grav ameninţată şi fiinţa Statului se 
apropia de ruină.

Reforma, în acelaş timp politică socială şi 
juridică din anul trecut voieşte să remedieze 
toaţe aceste rele, să stabilească noui baze de des- 
voltare vieţii de Stat. iSensul general al întregii 
reforme a fost întărirea energică a principiului 
de autoritate prin o reorganizare fundamentală 
a instituţiilor de comandă şi. printr’o limitare 
a libertăţii politice iîn scopul de-a împiedica orice 
tentativă de învrăjbire şi disensiune — care s’a 
dovedit nu numai sterilă, dar nrimejdioasă prin 
caracterul ei anarhic — a naţiunii.

iS’a afirmat cu tărie esenţa însăşi a statului: 
interesul general al naţiunii — luat atât în sensul 
unei realităţi imediate cât şi în sensul istoric al 
unui destin românesc — şi subordonarea indi
vizilor colectivităţii naţionale. Ca ideal polari
zátor al lîntregii activităţi s’a afirmat ideia pre
dominării principiului naţional. IS’a tins la un 
efort de colaborare şi uniune a tuturor forţelor 
spre a alcătui o solidaritate românească masi
vă şi entuziastă, în scopul unei consolidări defi
nitive ,a comunităţii româneşti.

, O împăcare a diverselor interese şi o com
plectă reîntoarcere către încrederea lîn iStat şi
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concetăţeni se realizează prin chemarea cu drep
turi egale, statornicite de legi, a tuturor cate
goriilor sociale, la conducerea statului şi prin 
instituirea celui mai sever control legal. Astfel 
s’a păşit nu numai la o operă de remediere, dar 
la o iniţiativă de reeducare a sentimentului mo
ralităţii publice. Şi totuşi o reformă atât tie vas
tă şi radicală ca aceea a anului trecut nu atinge 
întru nimic marile principii de egalitate şi li
bertate.

Libertatea de gândire şi muncă este garan
tată; se cere însă un efort continuu spre a direc
tiva sforţările fiecăruia către o integrare ordo
nată în colectivitatea românească. Egalitatea nu 
va avea să sufere, ci va fi întărită printr’o stri
ctă selecţiune şi prin respectul sever al tutu
ror drepturilor. Democraţiei noastre i se dă un 
rol precis: naţiunea; şi se impun forme ordo
nate, noui cărora entuziasmul' cetăţenilor va şti 
să le dea un conţinut creator.

ilntrteaga reformă a fost realizată nrimr’un 
ddificiu nou legislativ. S ’a urmărit în nouile 
creiaţii legislative un acelaş fir conducător -are 
să dea unitate întregului aparat de stat, să lăr- 
giască atribuţiile de comandament şi să măreas
că posibilitatea de control. Se resimte un spirit 
clarificator şi ordonator mult mai accentuat iar 
în creaţiile ide ordin judiciar o luare în conside
rare a tuturor experienţelor şi inovaţiilor, care 
s’au dovedit a fi folositoare. Legea devine mult 
mai aspră în ceeace priveşte abaterile şi atacuri
le împotriva particularilor, dăruind astfel un 
plus Ide garanţie şi securitate. iGeeace trebuie 
subliniat şi salutat cu toată bucuria este pasul 
enorm, care s’a făcut tîn materie de unificare le
gislativă. Este dela sine înţeles că regimul ac
tual, care doreşte o solidaritate socială şi sufle
tească nu putea lăsa să dăinuiască diversitatea 
de legi fundamentale. -

Legea este o instituţiune, care adăpjsteşte, 
sub rigiditatea formelor necesităţi şi aspiraţii 
vii de ordin intelectual şi sufletesc. Naţiunea ea 
însăşi, fiind realitatea cea mai vie, are o vieaţă 
psihică a ei, una şi aceeaşi la toţi membrii com
ponenţi, care o trăiesc — oricât de multe nuanţe 
le-aii dărui, prajpria lor individualitate — cu 
intensitate. De unde' nevoia unei legislaţii uni
tare. : , ' . ■

Prima mare reformă a fost înzestrarea Ro
mâniei cu un nou pact constituţional, aprobat 
de naţiune — căreia noua constituţie i-a fost 
supusă, spre „bună ştiinţă şi învoire“ (Art. 100) 
— printr’o masivă majoritate.

Constituţia din 27 Februarie 1038 are deci 
la baza ei caracterul de pact (între guvernaţi şi 
guvernanţi şi este o creaţie juridică isvorâtă din 
necesităţile reale ale ţării şi din aspiraţiile, care 
se făcea tot mai simţite către o nouă formă a 
vieţii de iStat; Ca şi vechea constituţie noul pact 
fundamental garantează drepturile Românilor: 
libertatea de conştiinţă, de muncă, libertatea în
văţământului, libertatea presei, libertatea întru
nirilor şi libertatea de asociaţie. (Art.. 10). Legi 
speciale voit arăta condiţiunile în care aceste 
lbertăţi se vor putea exercita în aşa fel ca ordi
nea publică şi bunele moravuri să nu fie atinse, 
Art. 27 stabileşte în termeni precisî predominan
ţa elementului românesc. „Numai cetăţenii’ ro
mâni sunt 'admisibili în funcţiunile şi demnită

ţile publice, civile şi militare, ţinându-se seamă 
de caracterul majoritar si-creator de Stat al na
ţiunii române“ .

Se intro'duee un nou capitol desore datorii
le Românilor (Titlul II Gap. ,1 Art. 4—9) în care 
se afirmă idealul naţional colectiv al 'Statului şi 
datoria fiecărui cetăţean de-a şi-l apropia. Pa
tria devine supremul ţel al activităţii şi efortu
rilor tuturor membrilor naţiunii. Intre individ 
şi colectivitate din care face parte se stabileşte 
un raport de ideal; noua constituţie nu face ast
fel decât să consfinţească datoria morală pe care 
o au cetăţenii faţă de marea forţă spirituală a 
naţiunei, a cărei pecetie o poartă în întreaga lor 
formaţie. Românii sunt astfel datori a contribui 
fără preget şi de bună voie la propăşirea mate
rială, a ţării şi la progresul ei moral, a se supu
ne în mod egal şi a nu se sustrage dela îndatori
rile stabilite pentru apărarea ţării. Art. 7 opreş
te activitate, oare ar constitui o propagandă 
împotriva formei de guvernământ, pentru îm
părţirea ori distribuirea averii altora şi interzi
ce orice luptă ide clasă. Apărând astfel ordinea 
publică şi stabilind armonia în vieaţa socială 
'România se îndepărtează de idealuri politice, 
care au produs aiurea şi începeau să producă şi 
la noi, învrăjbiri şi stări anarhice.

Toate puterile Statului rezidă în voinţa na
ţională şi se vor exercita prin delegaţiune (Art. 
29). Puterile Regelui sunt accentuate, el fiind 
supremul reprezentant al colectivităţii naţionale 
şi prin aceasta sursa însăşi a autorităţii.

iln materie legislativă se inovează majora
tul politic la vârsta de 30 ani şi obligativitatea 
viitorilor reprezentanţi de-a practica efectiv o 
îndeletnicire: 1. agrioolă-manuală; 2, industria
lă şi comercială. 3, intelectuală. Prin această 
dispoziţie, de Importanţă capitală^ se scot iîn re
lief şi se aşează pe o treaptă de egalitate cele 
trei mari ramuri de muncă şi situaţie socială. 
IChemate în mod legal să contribuie la opera le
gislativă a ţării aceste clase sociale se-vor apro
pia tot mai mult, ştergând orice disensiune din
tre ele, vor stabili o folositoare oolaborariei şi 
vor păşi astfel către o solidaritate organică.

Dispoziţiunea ca jumătate din numărul se
natorilor să fie desemnată de către Rege este 
bine venită, căci va permite intrarea în Senat a 
unui număr de oameni de prestigiu. Tot atât de 
înţeleaptă este dispoziţiunea scrutinului unino
minal, care va opera p serioasă selecţie şi va 
face să reînvie spiritul de responsabilitate al re
prezentanţilor.

Pentru a garanta legalitatea alegerilor şi a 
da o autoritate deplină reprezentanţilor naţiunii, 
validarea este pronunţata de înalta Curte de Ca
saţie şi Justiţie (Art. 50).

In ceeace priveşte numirea unui ministru 
fConstituţiiinea prevede condiţiunea de-a fi Ro
mân cel puţin trei generaţii.

In materia puterii judecătoreşti în scopul 
întăririi prestigiului justiţiei precum şi pentru a 
evita corupţia şe desfiinţează instituţiunea ju
raţilor.

(Binevenită este calificarea de crimă a 'dela
pidării de bani publici stabilită de Constituţiu- 
ne, căci astfel se puné, o limită scandaloaselor 
fraude, care au minat atâta vreme moralitatea 
şi încrederea.
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• In general noua iConsţituţie 'concentrează 
şi accentuiază hotărît puterea da comandă. Ea 
tinde la supravegherea atentă a activităţii cetă
ţenilor pentruca aceştia să (depună tot mai mult 
un efort continuu şi directivat.

iSe afirmă cu tărie ideia naţională ca scop 
al activităţii iStatului şi se iau toate măsurile 
ca nici o mişcare contrară acestei activităţi să nu 
se poată ivi.

In noua structură constituţională statul a- 
pare iînvestit pe de-o parte cu forţa morală, el 
fiind depozitarul de mari aspiraţii naţionale şi 
pe de altă parte cu forţă juridică în scopul de-a 
şi apăra fiinţa cu autoritate şi prestigiu. El nu 
se mărgineşte a avea un rol pasiv ca în trecut, ci 
devine creator şi animator.

Pentru restabilirea ordinei în Stat s’au luat 
o serie de măsuri de o importanţă capitală, pe 
care le cercetăm sumar. Astfel o lege pentru a- 
părarea ordinei în Stat (15 Aprilie 1938) ia. mă
surile cele mai severe pentru reprimarea infrac
ţiunilor la ordinea publică, âmpiedicând activi
tăţile politice, care ar submina (Statul şi ar creia 
o stare de tulburare a spiritelor.

Jurnalul (Consiliului de Miniştrii din 24 
|Maiu 1938 introduce pe timp de un an pedeapsa 
cu moartea, prevăzută de Constituţiune, pentru 
atentate politice.

Pentru a se pune oapăţ în mod definitiv 
stării de dezorientare ce dăinuia în, rândul cetă
ţenilor Decretul-lege din 31 Martie li938 disolva 
toate organizaţiile politice. Se împiedică prin a- 
ceasta o diviziune şi învrăjbire între (cetăţenii 
ţării pe temeiuri politice deosebite. In fine 
înfiinţarea Frontului 'Renaşterii Naţionale 
pedmite cetăţenilor să uzeze de libertatea lor 
politică prin înscrierea în acest unic organism 
politic, oare, remediind relele de până acum, 
va realiza uniunea tuturor Românilor spre un 
efort colectiv, în sens naţional. ,

In materie administrativă legea din 14 Au
gust 1938 realizează „desconoentrarea serviciilor 
administrative“ prin înfiinţarea instituţiei Ţinu
tului. In afară ide chestiunile ce privesc justiţia, 
armata afacerile străine şi învăţământul supe
rior se operează o descentralizare a serviciilor 
Ministerelor în oeeaoe priveşte Ţinutul. Credem 
că aceste instituţiuni^ învestite cu personalitate 
juridică vor accelera mersul administraţiei pu
blice şi vor realiza o muncă mai adecvată nevoi
lor locale. Alături de Ţinut comuna singură are 
personalitate juridică, judeţul şi plasa rămânând 
organe de control. Se realizează un mijloc de 
control sever al gestiunii statului prin înfiinţa
rea controlorilor generali de stat. Asimilaţi ma
gistraţilor dela Curtea de 'Conturi, îndepărtaţi 
de orice influenţă care nu le-ar lăsa o complectă 
libertate de acţiune, selecţionaţi după criterii 
cari le vor asigura un prestigiu neîndoelnic, ei 
au largi atribuţii de cpntrol şi posibilitatea unei 
imediate remedieri şi sancţiuni.

Este o instituţie menită — după părerea 
noastră să ,umple un gol şi să pună capăt unor 
serii de dezordini — datorite fie neglijenţei fie 
relei voinţe — şi astfel să contribue la refacerea 
încrederii cetăţenilor în cinstea şi bun mers al 
organizaţiilor de stat. ,

Anul (trecut înseamnă de asemeni o dată 
importantă în evoluţia juridică prin progresul

făcut în materia legislativă. După, 20 de ani de 
regimuri deosebite România posedă, în fine, un 
Cod penal, un Cod de procedură penală şi un 
Cod comercial unificat.

Codul penal 'Regele Carol II, intrat în vigoa
re la 1 Ianuarie 1938 este o creaţiune de cea mai 
reală valoare.

Ţinând seamă de ultimele cerinţe ale doc
trinei, trăgând învăţăminte din experienţa tre
cutului, adaptat la nevoile locale ale ţarii noas
tre el constitue un mare edificiu moral şi social. 
Un cod penal bine chibzuit şi aplicat fără nici 
o abatere este totdeauna garanţia ordinei socia
le, a încrederei unanime şi a armoniei colective. 
Noul cod penal fixează cu precizie infracţiunile, 
care aduc cea mai mică atingere vieţii sociale 
şi moralităţii publice, agravând — aşa cum era 
de cuviinţă, faţă de dezagregarea din ultimul 
timp — pedepsele. In acelaşi timp priveşte cu 
grijă colectivitatea a cărei siguranţă şi sănătate 
morală constituie un scop mai important decât 
pedeapsa însăşi aplicată infractorului. Se iau 
astfel o serie întreagă de măsuri de siguranţă 
pentruca în timpul care urmează pedepsei in
fractorul să fie împiedicat să aducă vreo noua 
tulburare ordinei sociale. Totuşi, el este cercetat 
cu mai multă atenţie şi o serie de dispoziţiuni- 
complexe tind la reeducarea lui Socială. Atunci 
cârid se constată o purtare exemplară cel pe
depsit are întinse posibilităţi de uşurare a pe
depsei şi reabilitare.

Minoritatea este privită cu un deosebit in
teres şi înţelegere, căutându-se mai ales să se 
prevină infracţiunea celor nevârstnici. .

In general, Codul penal, opera celor mai dis
tinşi specialişti, a realizat o 'adevărată unificare, 
ţinând seamă de tot ce era folositor în diversi
tatea de regimuri aplicabile în România şi nu 
a neglijat niciuna din datele ştiinţifice, relative 
la structura psihică a infractorului. Astfel, dacă 
pe de-o parte se resimte o tendinţă spre mări
rea numărului infracţiunilor şi agravarea pe
depselor, în schimb un generos suflu -de mai 
multă înţelegere (străbate întreg ColdUl. El devi
ne mai puţin rigid, mai apropiat de materialul 
pe care-1 reglementează şi are o perspectivă a- 
decvată, socială.'

Codul de procedură penală prin modifica
rea lui ulterioară, paralel cu desfiinţarea juriu
lui, înfiinţează Curţile criminale şi sperăm că 
va urma în curând corolarul necesar acestei re
forme: o specializare a magistraturii, pentru a. 
dărui acestor instituţii eficacitatea /dorită de 
reformator. •

iCodul de Comerţ „Carol al 11“ , unificat, sta
bileşte, odată în plus independenţa legislaţiei;

. comerciale de cea civilă şi lărgeşte domeniul ac
telor de comerţ şi al societăţilor comercialei.

In privinţa acestora, recunoscându-se im
portanţa lor 'în evoluţia economică a ţării şi 
vroirjid să se pună capăt oricărui abuz în func
ţionarea .lor s’a stabilit o mai atentă reglemen
tare a drepturilor şi îndatoririlor administra
torilor şi sporirea drepturilor' de control al mi
ji  ori tăţi lor do acţionari.

Unificarea legislativă a făcut un pas prin 
legea din 17 Oct. 1938 pentru unificarea legisla
ţiei fiscale şi prin extinderea legislaţiei din ve
chiul Regat în Bucovina (1 Oct. 1938).
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Nu putem trece cu vederea o reformă ide 
importantă capitală oa aceea a înfiinţării şi func
ţionării iîn întreaga ţară a cărţilor funciare (21 
Aprilie 190(8 şi mod. din 6 Mai 1938).

Nu ne îndoim ca această folositoare institu
ţie va aduce reale servicii — cum a fost cazul în 
trecut — pentru stabilitatea proprietăţii imobi
liare şi pentru simplificarea şi siguranţa con
tractelor ce ar avea de obiect aceste proprietăţi 
imobiliare.

0 nouă lege pentru unificarea judecătoreas
că (20 August 1938) aduce multiple inovaţii din
tre cari unele sunt de mare folos -atât în ce pri
veşte o mai bună împărţire a justiţiei cât şi în 
ce priveşte întărirea prestigiului magistraturii.

Se înfiinţează judecătoriile comunale care 
vor judeca anumite litigii locale în modul cel mai 
simplu, de către persoane oare isunt în posibili
tate de a cunoaşte toate împrejurările anexe li
tigiului şi de al aplana, astfel în modul cel mai 
adecvat.

Pentru ia sluji o simplificare a formalităţi
lor şi pentru a institui o continuă legătură între 
judecător şi populaţia rurală, s’a reînviat obi
ceiul deplasării judecătorului în comunele de
părtate ide centrul reşedinţă al judecătoriei. Tre
când peste binevenitele condiţii de selecţionare, 
peste descrierea celor două consilii superioare, 
peste dispoziţiile obligativităţii stagiilor la înain
tări ne oprim şi ne exprimăm mirarea pentru fe
lul absolut contradictoriu în care a fost concepută 
o  instituţie atât de serioasă ca inamovibilitatea 
magistraţilor. Aceasta nu poate f i — eu excepţia 
măsurile disciplinare — decât complectă şi in- 
fengibilă şi astfel, nu putem aprecia posibilitatea 
legală a ministrului (de a înainta un magistrat, 
în afara consimţământului său, decât ea o gravă 
•şi inexplicabilă alterare a principiului, însăşi.

In materia legislaţiei muncitoreşti regimul 
asigurărilor sociale a fost revizuit printr’o nouă 
lege (22 Dec. 1938). (Se măreşte numărul asigura
ţilor şi se extinde astfel protecţia şi ajutorul dat 
-de această instituţie.

(Legea institue o solidă şi largă asistenţă, 
un sever control al fondurilor şi al funcţionării 
tuturor organelor, şi avem siguranţa că va con
stitui adevărata garanţie a păcii sociale. Căci 
ea destăinueşte o deosebită grije a statului de-a 
ajuta şi ridica clasele muncitoreşti. ISe înfiinţea- 

de asemeni, asigurări sociale pentru industria
şi şi comercianţi. Este de amintit de asemeni le
gea pentru recunoaşterea şi funcţionarea bres
lelor de lucrători, funcţionari particulari şi me
seriaşi (12 Oct. 1938) care va strânge rândurile 
celor meniţi să lucreze înăuntrul unei aceleiaşi 
meserii, le va da putinţa unei mai perfecte pre
gătiri şi apărări a intereselor lor, stabilind ast
fel o folositoare colaborare şi solidaritate. Exis
tenţa Frontului Renaşterii Naţionale în cadrele 
căruia vor activa — strâns unite — toate cate
goriile de cetăţeni va fi o piedică la afirmarea 
unui egoism nefolositor, din partea breslelor.

Pentru a termina menţionăm, legea Servi
ciului Social, prin oare tineretul intelectual al 
ţarii este chemat la o muncă intensă şi organi
zată în scopul ridicării satelor, din toate punc
tele de vedere.

Prestarea unui an 'de serviciu la ţară, mi 
contează numai prin aportul real de muncă ob
ştească, dar mai ales prin apropierea clasei in
telectuale de cea ţărănească şi prin idea unui 

efort dăruit colectivităţii, în mod desinteresat.

(România părăseşte anul 1938 cu un nou şi 
bine închegat regim; noui elanuri, noui credinţe 
şi noui idealuri îi făuresc un nou) suflet mai 
mândru şi mai creator.

Intr’un moment de totală dezorientare şi 
neîncredere, în mijlocul nnor greutăţi din ce în) 
ce mai mari, în faţa unei stări de spirit tot mai 
anarhizate, a fost de ajuns o singură afirmare 
de voinţă, o redresare a autorităţii pentru ca în
crederea, entusiasmul, şi dorinţa de muncă să 
reînvie.

Revista .^Ardealul Juridic“ oare a luptat 18 
ani pentru unitatea sufletească şi oentru afir
marea hotărâtă, a demnităţii româneşti, aduce 
azi, prinosul ei de recunoştinţă, Aceluia care 
ne-a dăruit Idin nou încrederea într’un destin 
românesc şi în marea forţă spirituală a Româ
niei.

Dr. Virgil I." Mănescu 
asistent universitar

J & a p l s p e ’ ţ a d ^ f f t f ®  & B v § t ©

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE S. I.
Dec. Nr. 1277—38.

Preş. S. T\ipei cons.

Indiviziune. Constituirea de către unul din co
proprietari a unui drept de uzufruct asupra unei 
părţi determinate dintr’un imobil indiviz. Nevala- 
bilitate. Partaj intervenit. Căderea în lotul constitui- 
torului a altei porţiuni din bunul indiviz. Conse
cinţe.

Este exact în . drept că un coproprietar mu poa
te constitui un drept de uzufruct sau habitaţiune ar 
supra unei; părţii precis determinate din imobilul in
diviz fără consimţământul celuilalt coproprietar.

Aşa fiind, faţă de constatarea necontestată că 
recurenta şi-a rezervat şi intabulat un drept de uzu
fruct viager asupra unor camere precis determinate, 
posterior datei vânzării unei jumătăţi indivize din 
imobilul in litigirut, legal instanţa de apel a decis că 
această constituire de uzufruct nu putea îi opoza
bilă intimatului coproprietar indîviz.

In afară de aceasta, recurenta rezervându-şi un 
drept viager de uzufruct în timpul când ea era pro
prietară numai asupra unei jumătăţi indivize din 
imobilul ini litigiu, pe care a vândut-o recurenţilor, 
ea nu-şii putea exercita acest drept decât pe porţiu
nea cuvenită acestora, după ce se determina prin 
ieşirea din indiviziune.

In urma acţiuniei pentru ieşirea din indiviziune 
porţiunea acestora consistând într’o sumă de bani, 
în mod legal instanţa de apel a decis că recurenta 
îşi va exercita dreptul de uzufruct asupra sumei de 
bani cuvenită recurenţilor cumpărători în urma 
vânzării la licitaţie publică a imobilului în discuţie.
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REGATUL ROMÂNIEI TRIBUNALUL TURDA SECŢ. I.

Preş. Dr. A. lanota judec.
Sent. civ. Nr. 3355 din 18 Martie 1935.

Radierea dreptului de proprietate. Art. Î48 Reg.
C. F. Act redactat de notar Comunal. Calitatea păr
ţilor. Arţ. 70 alin. 4 din legea corpului de advocaţi.

Tribunalul cu majoritate deliberând

Asupra acţiunii civile de faţă, având în ve
dere actele dela dosar probele administrate şi 
susţinerea părţilor colitigante.

Având în vedre că reclamanţii în calitate de 
erezi legali ai defunctului lor unchi S. D. au intro
dus acţiunea prezentă împotriva pârâtului pentru 
radierea transcrierii dreptului: de proprietate efec
tuate în baza deriziuni Nr. 291—1934 c. f. date de 
Judecătoria rurală Iara cerând să se restabilească 
situaţia anterioară a acestei transcrieri relative la 
imobilul cuprins în c. f. Nr. 366 a comunei Vălişoara 
sub Nr. top. A f  116.117/1. 117/2. reîntabulându-se 
dreptul de proprietate în favoarea proprietarilor D.
S. şi soţia născ. O. V. pârâtul fiind obligat a tolera 
aceasta, sprijimindu-şi acţiunea pe dispoziţiunile gf-lui 
148 din Reg. cărţilor funduare, căci susţin recla
manţii unchiul lor n-a fost cultivator de pământ şi 
vânzând imobilul mai'sus pârâtului, contractul niu 
îndeplineşte condiţiunile formale legale pentru a fi 
Intabulat deoarece chiar dacă a fost redactat de un 
notar comunal şi atunci: contractul nu e susceptibil 
de întabulaire întrucât părţile contractante nu sunt 
săteni cultivatori de pământ.

Având în vedere că dini dosarul funduiar Nr. 
L9-8—1934 al Judecătoriei rurale Iara reese că S.
D. şi soţia sa O. V. iau vândut imobilul în litigiu lui
A. O. cu rezerva dreptului de uzufruct viager în 
favoarea ambilor vânzători şi contractul a fost re
dactat de S. M. notarul comunei Băilşoara acest ju
deţ iar prin încheierea Nr. 291 din 7 Iunie 1934 a 
judecătoriei rurale Iara s-a Intabulat dreptul de 
proprietate imobiliară în favoare pârâtului.

Având îmi vedere că primăria comunei Bonţida 
jud. Cluj prin certificatele 1900—1934 şi 7/1935 con
firmă faptul că decedaţii vânzători înainte de 1935 
domiciliaţi în aceia comună se ocupau cu pomicul
tura pe teren propriu şi având o grădină şi cum
părătorul pârât este de profesiune morar ocupân- 
du-se cu agrilcultura şi creşterea vitelor pe cont 
propriu.

Considerând că dispoziţia §-lui 148 alin. I. din 
Regulamentul de procedură al cărţilor funduare 
indrituîeşte orice parte vătămată în drepturile sale 
printr o întabulaţiune, să abace pentru nevalabili- 
tate,^Introducând acţiune de radierea, întabulaţiunii- 
le vătămătoare dobândind prib aceasta restabilirea 
stării de mai înainte în c. f.

Considerând că la documentele sub semnătură 
privată §§ 81 şi 82 din regulamentul menţionat cer 
condiţi'uni în privinţa conţinutului şi formelor spe
ciale pntru întabulaţiue şi aume cele cuprinse în 9 
81 literile a, b, şi c  şi-n § 82 a şi b. Sar § 83 adaugă 
ca acele acte trebuiesc să întrunească şi condiţiu
nile prescrise în afară de cele descrise mai sus, ori 
cari alte formalităţi care se cer pentru valabilitatea 
acelor acte ca să poată servi de bază a întabula- 
ţiunii. ' ' •

Considerând ca în speţă contr. de vânz.-cump. 
cuprinde toate cerinţele §§ amintite şi deasemenea

e satisfăcută şi exigenţa art. 70 alin. 4. din Legea 
pentru organi'.'zarea corpului de advocaţi cu modi
ficările din Legea din 6 Aprilie -1932 care au inves
tit cu redactarea actelor sub semnătură privată prin 
înscrierea în c. f. şii pe notarii comunali în Ardeal 
şi Banat când acele acte sunt făcute de săteni culti
vatori de pământ cum s-a dovedit în prezentul liti
giu eu certificatele enunţate mail sus.

Considerând că chiar dacă prin imposibil am 
admite că contractul de vânzare-cumpărare s-ar fi 
redactat de notarul comunal pentru niişte părţi con
tractante cari n-ar avea calitatea de săteni cultivar 
tori de pământ şi atunci dacă îndeplinea condiţiu
nile de conţilnut şi formă din §§ 81 şi 82 acel act pu 
tea servi de bază întabulaţiunii deoarece legiuitorul 
prin art. 4 modificând art. 70 din Legea advocaţilor 
a enunţat doară dispoziţiunile ca actele sub semnă
tură privată pentru a fi înscris în c. f. se vor re
dacta de anumite persoane dar n-a declarat nevala- 
bile prin abatere dela acele dispoziţiuni astfel că 
necondiţionânid valabilitatea actelor de redactarea 
lor de anuimite persoane nu e cazul §-lui 83 din ace
la ş regulament.

Considerând pe de altă parte, că de acţiu
nea de redactare specificată în § 140 alin. 1. din re
gulament se pot prevala numai persoanele vătămate 
prin înitabulaţiunea nevalabilă ori coreclamanţiii, sunt 
succesori legali ai vânzătorilor familia D. nepoţi de 
frate deci fără a fi rezervatari, în conf. cu § 762 
c. c. a., deci acţiunea de radiere n-au putut-o intenta 
în Calitatea lor personală ca vătămaţi în porţiunea 
lor legitimă prin acel contract de vânzare ci aiu in
trodus acţiunea ca succesori continuatori ai drep
turilor lui decujus şi ca atare în cazul nerespectării 
unor dispoziţiuni legale relative la modul de redac
tare al actelor sub semnătură privată fiind culpa 
comună a părţilor contractante şi eventuala neva- 
labilitate a actului nefiind de ordine publică, nu se 
poate invoca în favoare sa propria turputudine ex
ploatând astfel ignoranţa textelor de lege a celeilal
te părţi contractante.

Considerând că .acbuil de vânzare-cumpărare în 
litigiu este valabil şi prin consecinţă putând servi 
de bază întabulaţiunii şi aceasta este valabilă şi ca 
atare acţiunea de radiere fiind fără temei urmează/ 
a se respinge ca atare.

CURTEA DE APEL CLUJ S. I-a.
Dec. No. 445—1936.

Preşidenţia I. Mănescu preş.
Radierea dreptului de proprietate. Art. Ik8 Reg* 

C. F. Act redactat de notar comunal. Calitatea păr
ţilor. Art. 70 alin. 4 din legea corpului de advocaţi*

Deciziune!
Admite apelul. Reformează sentinţa Tribunalu

lui.
Admite acţiunea.
Dispune radierea transcrierii dreptului de pro

prietate efectuată în baza deciziunei Nr. 291—1934 
s. c. f. dată de Judecătoria rurală Iara s. c. fun- 
duare, şi restabileşte situaţia anterioară . acestei 
transcrieri cu privire la imobilul cuprins în c. f. Nr 
366 a comunei Băişoara sub No. top. A f  117/1, 
117/2, să se reîntabuleze dreptul de proprietate în 
favorul proprietarilor antecesori D. S. şi soţia născ,
O. V. Pârâtul este obligat a tolera aceasta.
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Mai obligă pe pârât să plătească reclamanţilor 
în termen de 15 zile sub sancţiunea execuţiei suma 
de Lei 4500 cheltuieli de prima instanţă şi 4000 lei 
cheltuieli de apel.

MOTIVE
împotriva sentinţei Tribunalului, prin care ac

ţiunea reclamanţilor s’a respins, aceştia, în termen 
legal, au făcut apel cerând reformarea sentinţei şi 
admiterea acţiunei, ou obligarea pârâtului la supor
tarea tuturor cheltuielilor de judecată.

Drept motive de apel, au invocat faptul că, ac
tul de vânzare, intervenit între antecesorii lor, ca 
foşti proprietari, şi între pârâtul care l-a cumpărat, 
nu putea fi primit şi acceptat de autoritatea de c. f. 
pentrucă nu întrunea condiţiunile de formă pretin
se de reg. de c. f. nefiind redactat de persoana pre
văzută de legea advocaţilor.

Şi astfel, pe baza lui; nu se putea ordona înta- 
hularea dreptului de proprietate pe numele pârâtu
lui — cumpărător.

Iar dacă totuşi întabularea s-a făcut cu călca
rea legii şi regulamentului de c. f. atunci pe baza 
art. 148 dini Reg. de of. această întabulare se poate 
cere să fie radiată, restabilindu-se starea de cf. an
terioară.

A cerut audierea notarului Mandics, care afir
mativ a redactat act de vânzare, spre a dovedi cu 
el că niu a redactat acel act, ci numai din comple
zenţă, acesta ulterior şi-a pus semnătura dânsul.n 
pe contract.

In acelaş scop a cerut şi procurarea dos. ,nr. IV. 
1935—40 dela Parchetul Turda, . -

şi apoi a susţinut că şi în ipoteza când actul ar 
fi fost redactat înitradevăr de notarul Mandics, el 
tot mu întrunea condiţiunile de a fii Intabulat în cf. 
pentrucă părţile contractanite în el nu sunt ţărani 
cultivatori de pământ, pentru ca astfel actul inter
venit între ei .să poată fi redactat şi de notarii co
munali.

Pârâtul prin întâmpinarea scrisă în reg. la 4 
Martie 1936 a cerut respingerea, apelului cu chel
tuieli de judecată, invocând motivele:
■ că art. 70 din legea advocaţilor din 1931 şi mo

dificările ei din 1931 nu impun sub sancţiunea nuli
tăţilor că actele intervenite între părţi să fie redac
tate de persoanele acelea arătate,

că audierea notarului comunal Mandics nu 
este necesară de vreme ce textul contractului poartă 
menţiunea, că el a fost redactat de acel martor şi 
num părţile au dovedit cu acte că erau săteni, agri
cultori şi deci puteau să-şi facă actul prin interme
diul unui notar, actul lor era valid şi nu mai! e ne
voie de nici o probaţiune.

La desbaterea orală de astăzi, ambele părţi şi- 
au susţinut şi desvoltat scriptele lor din apel şi din 
întâmpinare.

După care Curtea deliberând:
Având în vedere că în procesul prezent se cere 

radierea transcrierii dreptului de proprietate asu
pra unui imobil, pe motiv că actul de vânzare res
pectiv nu era apt la întabulare, nefiind intervenit 
între săteni cultivatori de pământ şii nefiind redac
tat de notarul comunal a cărui menţiune că l-ar fi 
redactat se găseşte făcută pe act,

având în vedere că după dispoz. art. 70 din Le

gea advocaţilor din 1931 cu modificările ei din 6 
Aprilie 1932, actele sub semnătură privată — cum 
e cazul în speţă — menite a fi intabulate: în cf., vor 
trebui să fie redactate de advocaţi, excepţie făcând 
numai actele făcute de săteni cultivatori de pământ, 
cari vor putea fi redactate şi de notarii comunali, 
în condiţiunile stabilite de Ministerul de interne,

şi considerând că dini certificatul nr. 1900—934 
al comunei Baişoara jud.' Turda se constată că D. 
S. şi soţia sa O. V. (vânzătorii din actul din discu
ţie) înainte de anul 1933 când îşi aveau domiciliul 
în acea comună, pentru asigurarea existenţei lor se 
ocupau cu lucrarea de pomicultură, pe teren pro
priu, care se compunea dintr’um intravilan eu gră
dină, în întindere de oca. 1200 st. p. de oarece pen
siunea ce primeaiui fiind mică, nu le putea asigura 
existenţa pe deplin

iar din certificatele nr. 1665—1934 adm. al co
munei Săncioara jud. Cluj şi nr. .7—1935 al comu
nei Bonţida jud. Ouj se constată că A. O. pârâtul 
din proces şi cumpărătorul din actul din litigiu, 
posedă 10 jug. şi 789 st. p. pământ de muncă, în co
mună Săncioara însă domiciliază îni comuna Bon
ţida unde exercită profesiunea de morar, şi pe lân
gă aceasta se ocupă şi cu agricultura şi creşterea vi
telor pe cont propriu,

având în vedere, că din cuprinsul certificatului 
nr. 1900—934 al corn. Băişoara care omite să pre
cizeze câtă pensie primeau cei doi pensionari. D. S. 
şi soţia, dar arată pe larg că ei se ocupă cu pomi
cultura, pe o suprafaţă care nici ea nu e precizată, 
dar în tot cazul cu intravilan edificat şi cu grădină 
cu tot nu e mai mare de 1200 st. p. şi aceasta le aju
tă să-şi asigure existenţa,

se vede cu precisiune că nu e vorba de nişte 
vânzători cari sunt muncitori de pământ în senzul 
legii citate a corpului de advocaţi,

că deasemenea nici cumpărătorul O., care are 
10 jug. de pământ în Săncioara dar care este de 
profesiune morar, în Bonţida şi numai ca accesoriu 
se ocupă şi cu agricultura şi creşterea vitelor, nici 
el nu este sătean cultivator de pământ, în sensul 
legii citate, pentrucă actul lor de vânzare-cumpărare 
sub semnătură privată, să fi putut fi redactat de 
notarul comunal şi să fi putut fi valabil pentru înta
bularea în cf.,

având în vedere că scriptele de cf. sunt insti
tuite în interes obştesc şi tot în această ordine de 
idei s au înserat şi dispoziţiunile din legea advoca
ţilor din 1931 şi 1932 relative la redactarea acteior 
menite a fi intabulate în. of., aşa în câtnerespectarea 
dispoziţiunilor cuprinse în art. 70 din legea citată, 
e dela'şine înţeles că atrage nulitatea oare derivă în 
mod virtual din textul, aşa cum e redactat şi diiţj sco
pul pe care-1 urmăreşte, , '

având în vedere că actul , de vânzare nefiind apt 
la întabulare din cauza viţiiului susmenţionat, devi
ne de prisosinţă a se mai asculta ca martore nota
rul Mandics isau a ise procura dela Parchetul Turda 
dosarul cerut, iar sentinţa Tribunalului, pe baza ce
lor de mai sius, trebuie reformată şi acţiunea'recla
mantului trebuie admisă cu cheltuieli de judecată, 
cari calculate după tarif conf. art. 508, 425 pr. eiv. 
şi 50 din legea accelerării, fac 4500+4000 leii.

Pentru aceste motive, Guirtea ia adus Decisiu- 
nea menţionată în dispozitiv.

Oulj, 13 Mai 1936. . ,



TRIBUNALUL CLUJ SECŢIA IV.

Sent. civ. Nr. 150—1937.
Preşed. Dr. Ricard Filipescu preşed.

Sechestru strict. Daune din cauza aplicării se
chestrului strict. Art. 1293, 1294 Şi 1295 C. C. A. 
Prescripţia acţiunei în daune. Art. 236 dm legea de 
execuţie.

MOTIVE:
Reclamanta firma „Poslăvăria“ din Cluj sAa. 

prin acţiunea intentată la 16 Aprilie 1934 cheamă în 
judecată pe pârâta firma induistrială Textila din Lu
goj cerând obligarea ei la plata sumei de 1.215.000 
lei acţiunea fiind majorată în 11 Febr. 1935 — cu 
titlu de daună pe baza art. 1293, 1294 şi 1295 cod. 
civ. austr. cu dobânda legală dela data intentării ac
ţiune! şi cu cheltueli de proces. Reclamanta îşi spri
jină acţiunea pe faptul că pârâta la 14 August 1931 
a aplicat un sechestru pe întreaga magazie de stofe 
a reclamantei, aflătoare în Ouj str. Regele Ferdi- 
nand 24, sechestru fiind ridicat deahia la 29 Aprilie 
1932, şi fiind aplicat abuziiv, fără bază legală, cau- 
zându-i prin aceasta dauna susmenţionată.

Pârâla dupăee a susţinut în cuirsul desbaterilor 
că acţiunea reclamantei e prescrisă întrucât conf. 
art. 236 dini legea execuţiei trebuia intentată în trei 
luni dela .ridicarea sechestrului, & cerut în fond res
pingerea acţiunei contestând existenţa vreunei cul
pe sau a vreunui abuz de drept în sarcina sa şi tot
odată a contestat că reclamanta ar fii avut vre-o 
daună.

Pentru stabilirea stării de fapt Tribunalul a dis
pus ascultarea martorilor: S. F. funcţionar la pârâta 
2 A. S., fost angajat la firma reclamantă 3, L. F. 
fost curator de sechestru, 4 K. F. croitor, 5 I. M., 
6 dr. A. B., 7 P. A. croitor, ca martor şi expert, 8 
W. I. croitor ascultat ca martor şi ca expert şi tot
odată Tribunalul a anexat dosarul de execuţie nr. 
24125—1931 dela Judecătoria urbană Cluj, cât şi 
dosarul de cercetare prealabilă nr. 7959—1932 dela 
aceeaşi Judecătorie, ascultând totodată şi pe repre
zentantul firmei reclamante căruia i s-a luat jură
mântul.

Ini baza acestui probatoriu cât şi pe baza acte
lor'prezentate de pârâţi în istanţă Tribunalul având 
în vedere că se constată în fapt;

firma reclamantă se ocupă cu comerţul de măr
furi pentru confecţionare de haine bărbăteşti în de- 
tail, având o magazie de ştofe în str. Regele Ferdi- 
nand 24 în curte şi în aceasta calitate a avut relaţii 
comerciale cu firma pârâtă „Textila“ dela care co
manda ştofe în cantităţi mari; firma pârâtă „Tex
tila“ prin acţiunea cambială intentată la 10 . Iulie 
1931 cheamă în judecată pe reclamantă pentru su
ma de 261. 692, litigiu formând obiectul dosarului 
dela Secţia II a Tribunalului Cluj cu nr. 1547—1931, 
pe baza acestei, acţiuni cambiale, pârâta a obţinut 
,1a 14 August 1931 conform procesului verbal de exe
cuţie nr. 24125—1931 al Juedcătoriei urbane seches
tra strict asupra magaziei de ştofe în valoare de 
596.800 lei după aprecierea portărelului executor.

Tribunalul Cluj iSecţia Il-a iîn urma excep
ţiilor cambiale ridicate de reclamantă prin sen- 

. tinţa din 18 Noembrie 1931 aflătoare în copie la 
dosar a scos din vigoare mandatul de plată cam
bial nr. 1547—1931 şi a obligat pe pârâtă la pla
ta cheltuelilor de judecată, constatându-se că
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cambiile pe baza cărora pârâta a înaintat acţiu
nea cambială nu erau încă scadente, creanţa 
garantată <cu.aceste cambii fiind în parte achi
tată iar restul urmând a se plăti în rate lunare 
de 40.000 lei care nu erau iîncă scadente. In ade
văr, din dosarul .Secţiei lll-a şi din notele de pla
tă prezentate de reclamantă în instanţă, cât şi 
:din recunoaşterea parţială a pârâtei, se consta
tă în fapt că prin Martie 1931 datoria reclaman
tei faţă de pârâtă era de 374.500 lei, fiind în par
te garantată cu cambii de acoperire în valoare 
de circa 260.000 lei.

In Martie 1931, reclamanta prin restituiri 
de mărfuri a achitat nârâtei suma de 97.103 lei 
iar printr-o înţelegere încheiată între părţi cu1, 
această ocazie s’a hotărât ca restul creanţei să 
se achite în rate lunare de 40.000 lei; reclaman
ta a şi achitat ratele pe lunile Aprilie, Maiu, 
Iunie şi .Iulie 1931, în total 160.000 lei, astfel că 
la 10 Iulie 1931 când pârâta intentase acţiunea 
cambială contra reclamantei aceasta achitase în 
total circa 257-000 lei (cifră roturţdă), rămânând 
datoare numai cu 164.000 lei (cifră rotundă); la 
data de 14 August 1931, când pârâta a cerut şi 
a obţinut sechestru strict, reclamanta mai da
tora circa 124.000 lei iar la 28.'Octombrie 1931 
creanţa a fost în întregime achitată: iSe cons
tată astfel că acţiunea cambială a pârâtei a fost 
prematură şi totodată nefondată şi întrucât o 
parte din creanţă era achitată iar cealaltă' ur
mând a se plăti în rate lunare nu lena încă sca
denţă, iar această constatare a sentinţei, Tri
bunalul. Cluj ;S,. II. 18 Nov. 1931, confirmată prin 
decizia Curţii de apel din 23 Februarie 1932, ră
masă definitivă, constituie autoritatea lucrului 
judecat pentru Tribunal, se constată că nici 
după pronunţarea hotărârei Tribunalului nici 
după pronunţarea deciziei iCurţii de apel pârâta 
nu a ridicat sechestrul strict aplicat la magazia 
reclamantei.

Având în vedere că se constată totodată în 
fapt că la data de 13 Ianuarie 1931 pârâta a îna
intat la Judecătoria urbană Cluj o cerere de ri
dicare a sechestrului strict, însă numai, a se
chestrului strict, precizând în această cerere 
că ştofele să rămână mai departe sechestrate 
pentru asigurarea pretensiunilor sale, iar la da
ta de 29 iMartie 1932 pârâta a înaintat o nouă 
cerere pr'n care a înştiinţat Judecătoria că eli
berează ide sub sechestru marfa reclamantei, ce
rând totodată şi sistarea sechestrului de asigu
rare, Judecătoria dispunând comunicarea aces
tei cereri; se constată totodată că în tot, timpul 
acestui sechestru a fost numit curator de seches
tru mar tonal Ludovic T., iar din cererea aces
tuia înaintată Judecătoriei la 25 Aprilie 1932 a- 
nexată la fila 4 din dosarul execuţiei — se con
stată că dânsul a, funcţionat ca curator de se
chestru dela 14 August 1031 la 20 Aprilie 1932 
fapt care se constată şi din procesul verbal nr. 
375 din 20 Aprilie 1932 dresat de portărel, din 
care rezultă că ,1a această 'dată sechestru a fost 
ridicat, că deci sechestru a durat peste 7 luni ; 
se constată totodată din depoziţia acestui mar
tor că reclamanta a refuzat a prelua cheile la 
această dată de 20 Aprilie 1932 întrucât a decla
rat că înţelege a face o anchetă prealabilă pen
tru constatarea daunelor avute la stofele sale
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prin acest sechestru, cheile rămânând mai de
parte la curatorul T. iar reclamanta a preluat 
magazia cu mărfuri deabia la 22 Decembrie 
1932, conform procesului verbal anexat la fila 
9 dela dosarul execuţional; ’

că în ce priveşte chestiunea de-a şti dacă 
prin aplicarea acestui sechestru reclamanta a 
avut, sau nu vre-o daună, Tribunalul, având în 
vedere că reclamanta prin cererea înregistrată 
la Judecătoria urbană Cluj la 6. iMaiu 1932 a ce
rut o anchetă prealabilă spre a se constata ce 
daună a avut prin aplicarea acestui sechestru, 
ceeace Ji^lecătoria a admis în rezultatul aces
tei cercetări prealabile formează dosarul anexat 
nr. 9769—1932, din care se constată că s’au exe
cutat trei expertize: Una a expertului croitor A. 
P. din partea reclamantei alta a lui F. Z., exper
tul pârâtei, şi în fine expertiza lui Iosif W. ex
pertul oficial a Judecătoriei.

Având în vedere că expertiza lui P. se con
trazice vădit cu a lui S. F., primul constatând o 
daună tot atât de mare ca cea pretinsă de recla
mant iar al doilea contestând orice fel de daună, 
că faţă de această contrazicere, cât şi pe baza 
faptului că experţii sunt vădit favorabili părţi
lor ce i-au propus Tribunalul admite a lua în 
considerare expertizele lor, urmând a se baza 
numai pe expertiza expertului I. W. numit ide 
Judecătorie.

Având în vedere că din această expertiză 
şi din tablourile anexate la ea, se constată pe 
baza examinării registrelor reclamantei că va
loarea stofelor sechestrate a fost, în anul 1931 
în August 1931, când s ’a aplicat sechestru strict, 
iîn sumă de '873.096 lei, iar în anul 1932 valoarea 
acestor mărfuri la data expertizei Iulie 1932 a 
fost !de 499.957 lei, întrucât între timp preţul 
stofelor a scăzut, că acest expert arată totodată 
că în afară de dauna cauzată prin scăderea pre
ţului, marfa a mai scăzut prin aceea că a stat 
nemanipulată şi prin aceea că au apărut stofe 
cu alte desene moderne, mai căutate câ acele cu 
desenul din 1931, având în vedere că expertul a- 
rată că prin închiderea magaziei din 14 August 
1931 la 20 Aprilie 1932, în mod fatal reclamanta 
a pierdut clientela, fără a arăta cât jde mare ar 
fi dauna produsă prin aceasta" pierdere de clien
telă; că în ce priveşte dauna produsa prin deva
lorizarea' stofelor, având în vedere că pârâta 
prezintă un certificat al Camerei |de (Comerţ din 
(Bucureşti din care se deduce că n’a existat nici-o 
diferenţă de preţ între mărfurile din 1931 şi cele 
din anul 1032, considerând însă că acest certifi
cat nu poate fi luat în considerare^ (deoarece se 
referă la preţurile stofelor din (Bucureşti, iar nu 
la acele din Cluj, şi deoarece se contrazice cu 
certificatul Camerei de Comerţ din Cluj prezen
tat la dosar de reclamantă din care rezultă că 
preţurile stofelor au suferit la Cluj o scădere ide 
20% dela August 1931 faţă de Aprilie sau Maiu 
1932, că acest certificat al Camerei de Comerţ 
din Cluj urmează a fi luat în considerare de Tri
bunal întrucât se referă la situaţia stofelor din 
oraşul Cluj, că astfel fiirfd, faţă de acest certifi
cat şi faţă de expertiza lui Iosif W. T. stabileşte 
în fapt că preţul stofelor a fost mai scăzut la 
28 Aprilie 1932 ca în August 1931.

Având în vedere că pentru cantitatea dau-
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nei cauzate prin devalorizarea stofei, Tribuna
lul urmează a face o medie între dauna fixată 
de expertul W. I. şi dauna indicata ?de Camera 
de Comerţ din Cluj. Având în vedere că diferen
ţa de preţ la stofele sechestrate a fost după W". 
Iosif, între ^data de 14 August 1931 i(când sto
fele valorau 873.096 lei) şi data de 28 Aprilie- 
1931 când s’a ridicat sechestru (valorau 499:957 
lei) a fost de 373.179 lei, iar după certificatul 
Camerei de Comerţ, calculând 20%; din 873.093- 
lei dauna a fost ide 174.600 lei,

că făcând o medie între aceste două cifre, a- 
nume 373.179 şi 174.600, Tribunalul deduce că 
dauna cauzată reclamantei e de 257.000 lei în 
cifră rotundă. Având în ve’dere că la acest cal
cul Tribunalul s’a bazat pe valoarea stofelor- 
fixată de expertul W., care e cunoscător de ase
menea mărfuri şi care a constatat valoarea lorr 
iniţială după registre şi facturi şi nu pe valoarea 
stabilită de portărel la punerea sechestrului' 
strict, întrucât portărelul a evaluat stofele prin 
simplă apreciere fără regisru şi acte şi fără a. 
fi specialist în stofe ştiut fiind totodată că or
ganele judecătoreşti de urmărire subevaluează 
totdeauna obiectele sechestrate,

că în ce priveşte celelalte daune pretinse de* 
reclamantă, Tribunalului,

având în vedere că din depoziţia expertului 
Weiss se constată că stofele din magazie în ur
ma aplicării sechestrului strict au mai avut şi oi 
scădere de 15% prin nemanipulare şi neîngriji- 
re, iar martorul K. F. declară că la rillicarea se
chestrului marfa din magazie era plină de praf 
şi neîngrijită, că deci faţă de aceste depoziţii 
Tribunalul deduce că marfa a suferit şi acest 
gen de devalorizare, iar Tribunalul prin apre
ciere stabileşte că această Idaună e de circa 5—
6 % din valoarea iniţială, adică aproximativ
50.000 lei, considerând că cifra de 15% indicată 
de expertul W. este cam exagerată, că în ce pri
veşte chiria localului unde s’au sechestrat sto
fele, Tribunalul, având în vedere că')din contrac
tul de închiriere vizat de Administraţia Finan
ciară din extrasul, registrelor firmei G. J., 'loca
tarul magaziei şi din registrele reclamantei, cât 
şi din depunerea sub jurământ a lui G. J., repre
zentantul firmei reclamante, se constată că chi
ria acestui local a fost de 40.009 lei, iar prin în
chiderea magaziei prin anlicarea sechestrului 
strict, s’a cauzat reclamantei şi această daună, 

Că în ce priveşte salariile plătite funcţiona
rilor, dela firma reclamantă pe timpul cât a du
rat sechestru şi anume a funcţionarilor iM. I., C.
A., iá. A. F. E. F. A, P, Z, şi M, A, Tribunalul, a- 
vând în vedere că din registrele firmei reclaman
te, din statele de plată vizate de Administraţia 
Financiară unde s ’au vărsat impozitele de pe 
salar şi din denoziţia sub jurământ a lui Géza 
Janovitz se constată că aceste salarii fac în total ' 
suma de 133.250 lei, că faţă de acest probatoriu 
urmează a se înlătura depoziţia martorului A.
S., care afirmă că în acel timp numai el ar f f  
fost angajat la firma reclamantă, deşi în aceeaşi 
depoziţia afirmă că mai ajutau şi alţii la maga
zie ea (Benjamin A., C. Á. J. etc., că astfel fiind,, 
plata acestor salarii fiind dovedită şi aceste sa—
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ilarii lîn stimă totală de 133.250 lei, fiind plătite 
in timpul când magazia a fost închisă prin apli
carea sechestrului strict, formează o parte din 
dauna cauzată' reclamantei prin aplicarea aces
tui sechestru strict,

că în ce priveşte dauna, cauzată prin pier
derea clientelei, Tribunalul, având în vedere că 
din depoziţiile martorilor A. P., I. W. se consta
tă că reclamanta avea clientelă înainte de-a i 
se aplica sechestru strict, că clientela a trebuit 
să se adreseze după aplicarea sechestrului al
tor depozitari de stofe, iar după rîdicarea seche
strului această clientelă n’a mai venit mult timp 
ia reclamantă aceasta constatându-se şi din ex
trasul de circulare a mărfurilor din registrele 
reclamantei din care se constată că înainte de 
sechestru circulaţia a fost de peste 7.000,000 lei, 
iar după redeschiderea magazinului în Dec. 1932 
în primii ani circulaţia a fost foarte mică mai pu
ţin de a 10-a parte ca cea ide dinainte.

Având în vedere că pentru refacerea clien
telei reclamanta a trebuit să facă noui sforţări 
şi să aştepte cel puţin 2—3 ani, că faţă cu aceas
tă  situaţie este incontestabil că reclamanta a a- 
vut o daună prin pierderea clientelei că aceasta 
daună tribunalul o fixează prin apreciere la su
ma de 100.000 lei, că în ce priveşte suma de 
Î0OO.OOO lei fixată de expertul W. T. deduce că 
această cifră e exagerată şi nu-o poate lua în 
considerare nefiind bazată pe criterii isigure.

că atunci când Tribunalul fixează această 
sumă 1a. 100.000 lei se bazează numai pe criteriul 
circulaţiei din anii anteriori şi posterior seches
trului aplicat dar şi pe criteriul izvorâţ din do- 
tsarul concordatului anexat nr. 1111—1982 dela 
Secţia IlI-a Tribunalului Cluj, din care se cons
tată că şi înainte de punerea sechestrului câşti
gurile reclamantei au fost mai reduse fiind silită 
chiar la un moment dat a cere lichidarea judi
ciară, la care a renunţat însă mai târziu, astfel 
că dauna cauzată prin pierderea clientelei, este 
aproximativ 100.000 lei.

Având în vedere că totalul daunelor se ridi
că  astfel la suma de 598.000 lei*

In baza acestei stări Ide fapt Tribunalul, în 
ce priveşte chestiunea de drept,

considerând că în ce priveşte chestiunea de-a 
şti dacă se cuvine sau nu daune celui ce suferă 
consecinţele păgubitoare a executării unui se
chestru — sau hotărâre în general — desfiinţat 
posterior, atât doctrina cât şi juriisprudenţa co

rdului ardelean, riomân şi francez au răspuns 
.afirmativ,

că în ce priveşte baza juridică ce impune 
acordarea acestei daune, doctrina şi jurispru- 
denţa le aCordă după următoarele două criterii 
juridice:

a) După unii autori (Glasson procedura ci
vilă voi. I.) celco exercită o hotărâre provizorie 
exercită unldrept al său, chiar dacă lezează in
teresul altuia nu datorează repararea prejudi
ciului, deoarece el a exercitat de bună-credinţă 
hotărârea provizorie şi numai când a exercitat-o 
cu vădită culpă prin ducerea în eroare a orga
nelor judecătoreşti rămâne obligat la despăgu
biri; că jdeci după aceşti autori şi după unele 
jurisprudenţe pentru acordarea de daune în a- 
-ceastă ipoteză trebuie dovedită culpa cât de u- 
ş o a r ă  a urmăritorului. i
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b) După alţi autori şi după unele jurispru
denţe în acest caz când se execută o hotărâre 
provizorie sau un sechestru bazat pe invocarea 
unui drept nefondat, responsabilitatea urmări
torului pentru culpa cauzată se bazează pe teo
ria responsabilităţii obiective adică pe risc (Jos- 
serand, iMorel fete.), independentă de orice no
ţiune de culpă căci după aceşti autori: „Execu
tarea provizorie nu conferă beneficiarului decât 
un titlu precar şi susceptibil să dispară în caz 
de infirmare, urmăritorul utilizându-1 pe riscul 
şi pericolul său“; După această teorie celce exe
cută un titlu desfiinţat posterior urmează să 
suporte dauna cauzată altuia prin această exe
cutare indiferent dacă a avut sau nu vre-o cul
pă, textul legei pe baza căreia a îndeplinit un se
chestru sau a executat o hotărâre provizorie ne- 
■conferindu-i un drept decât sub coijldiţie nezolu- 
torie cu titlu să nu fie desfiinţat posterior;

Tribunalul, considerând că teoria responsa
bilităţii obiective zisă şi teoria riscului cre- 
iat nu e admisă de codul civil austr. decât în 
cauzele bine limitate de lege cum e legea XVIII. 
1874 din Ardeal asupra răspunderei pentru ac
cidente de tren, iar ide jurisprudenţă pentru ac
cidente analoage provocate de automobil, maşi
ni de treerat, vehicole etc.

(Că deci în speţă Tribunalul urmează a sta
bili responsabilitatea pârâtei pe baza criteriului 
fixat de art. 1294 codul civil austr. ajdică pe cul
pă,

având în vedere că după jurisprudenţele nu
meroase desvoltate în jurul acestui articol, pen- 
truca responsabilitatea cuiva să fie angajată, e 
suficient ca autorului daunei cauzate să i se im
pute cea mai uşoară culpă şi deci să se presupuie 
că el a putut prevedea eventualitatea daunei 
•cauzate pentru a-i-se atrage responsabilitatea,

considerând că celce execută un sechestru 
pe baza unei acţiuni respinse posterior de am
bele instanţe de fond a putut să prevadă c'ânfd 
a cerut sechestru strict că acţiunea- sa s’ar pu
tea respinge şi deci ar cădea şi dreptul pe baza 
căruia a cerut execuţia, astfel că culpa consis
tă din această lipsă de prevedere.

Considerând că în acest sens s’a pronunţat 
şi Casaţia română în legătură cu dreptul din' 
Ardeal prin decizia nr. 1083 idin 13 Decembrie 
1921 (vezi Pandectele române 1922 partea 3-a pag. 
96 şi v. iT. Sever Andru p. 23), care decizie arată că: 
„Partea care a cerut şi a obţinut executarea este 
responzabilă pentru daune provenite din aceas
tă executare intenpestivă şi ea nu se poate apă
ra cu succes invocând că executarea s’a făcut 
pe baza sentinţei, deoarece executarea unei ho
tărâri ce nu a rămas definitivă nu poate atinge 
dreptul de desdaunare a părţii adverse“ , Consi
derând că acest principiu stabilit de Casaţia ro
mână sa aplică cu atât mai mult la aplicarea u- 
nui sechestru cerut pe baza celor afirmate în- 
tr-o acţiune respinsă posterior de ambele instan
ţe ţe de fond ca în ispeţă,

Considerând că în speţă pârâta urmăritoare 
este în culpă nu numai prin faptul că a putut 
prevedea că acţiunea pe baza căreia a cerut se
chestru s’ar putea respinge cum s‘a şi întâm
plat, dar şi din următoarele fapte comise de ea 
şî cari toate la un loc evidenţiază O culpă gravă 
în sarcina sa şi anume:
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1. A cerut şi a obţinut un sechestru pe baza 
unei acţiuni absolut nefondată întrucât s’a sta
bilit do instanţele de fond că, a) o parte din 
creanţa inacţionată fusese achitată, b) restul 
creanţei nu era încă scadentă la data înaintării 
acţiunei cambiale, întrucât trebuia achitată în 
rate lunare, pe care pârâta le primea chiar în 
cursul procesului, 'deci creanţa nu era exigibilă 
şi prin aplicarea sechestrului a avut numai un 
titlu formal, condiţionat de verosimilitatea exi
stenţei în fond a dreptului pretins.

2. A cerut şi a obţinut sechestru strict, care 
a împiedecat orice activitate a firmei reclaman
te, când putea cere numai un sechestru sim
plu, prin numirea unui curator de încasare, care 
ar fi consemnat la Jdecătorie incasările zilnice 
ce rămâneau sechestrate, prin acest fel de se
chestru activitatea reclamantei n’ar fi fost para
lizată şi nu i star fi cauzat daunele prevăzute în 
acţiune.

3. Deşi la prima instanţă la 28 .Noembrie 
1931 s’a afdmis excepţiile cambiale ale reclaman
tei şi s‘a respins acţiunea cambială a pârâtei 
totuşi pârâta nu a ridicat sechestru.

4. Deşi în apel s’a menţinut sentinţa Tribu
nalului de către iCurtea de Apel prin decisia din 
23 Februarie 1932, nici atunci pârâta nu a cerut 
ridicarea sechestrului strict.

5. Când la 13 Ianuarie 1931 pârâta a cerut 
ridicarea sechestrului strict, a cerut totodată să 
se menţie mai departe sechestru pentru asigu
rarea pretensiunilor sale şi numai la 29 Martie 
a cerut ridicarea şi a sechestrului strict.

Considerând deci că prin toate aceste fapte 
-rezultă pe deplin culpa pârâtei, care constă în 
aceea că a aplicat un sechestru cu uşurinţă şi 
fără bază serioasă pentru o creanţă ce nici nu 
era exigibilă, şi aplicând un sechestru strict a 
paralizat orice activitate a reclamantei deşi nu 
avea nici un interes să plice acest sechestru 
strict, -

Că în ce priveşte apărarea pârâtei că prin 
sechestru aplicat n’a avut nici un interes şi nici 
o intenţie de a prejudicia pe reclamanta ce-a 
folosit numai un drept acordat (de legea execu- 
ţională atunci când a cerut sechestru, Tribuna
lul,

Având în vedere că după dreptul modern 
orice faptă a omului consistând din cea mai u- 
şoară culpă sau omisiune care cauzează o Idau- 
nă atrage responzabilitatea indiferent’ dacă s’a 
săvârşit cu intenţia de-a prejudicia sau nu,

Că această responzabilitate are loc chiar 
când autorul faptului prejudiciabil exercita un 
drept al său, însă, cu această ocazie prejudicia
ză pe altul, atunci când exercitarea dreptului 
(depăşeşte limitele minimei necesităţi oei-1 are 
cineva când îşi exercită dreptul, căci atunci tre
cerea acestei limite se consideră ca o culpă în 
exercitarea dreptului; considerând că în acest 
sens s’a pronunţat'doctrina şi jurisprudenţa, 
există culpă decâteori atitudinea dăunătoare a 
cuiva prezintă în sine însăşi şi chiar neatârnat 
de starea de conştiinţă a autorului un caracter 
de anomalie cu privire la manifestările cele mai 
statornice a vieţii sociale (Matei' Cantacuzino 
pag. 432 notă 519) căci, spune acelaş autor „exer
citarea unui drept trebuie să fie conformă cu 
funcţiunea socială şi cu interesul economic la

care corespunde acel drept (pag. 401 nota 518)».' 
sau: „oelee exercită un drept trebuie să-l exer
cite cu atenţie fără a comite imprudenţa sau 
neglijenţa în dauna cuiva“ (vezi Hamangiu voi.
II pag. 762 nota 1136), ,ţ

considerând că şi jurisprudenţa s’a pronun
ţat în acest sens în jurul art. 1303 codul civil au
striac şi anume: „Nimeni nu poate utiliza drep
tul fără a avea un interes just, ci numai pentru 
a păgubi pe alţii (Curia nr. 4985—<87 voi. III La- 
day), considerând deci că în speţă pârâta cerând 
un sechestru strict iîn loc de unul obicinuit a de
păşit limitele dreptului oe i l-a acordat, legea 
execuţiei pentru obţinerea, sechestrului, căci 
creanţa sa putea fi asigurată şi printr’un se
chestru obicnuit iar nu prin unul strict, care să 
paralizeze orice activitate a reclamantei, acest 
sechestru strict nefiind singurul mijloc şi cel mai 
potrivit pentru asigurarea creanţei, căci: „Exer
citarea execuţiei fără strictă necesitate poate fi 
bază de răspundere de despăgubiri“ (Curia 879- 
1913 Lâday voi. (III pag. 532 nrile 5060, 5061, 5062), 
că astfel fiind această apărare a pârâtei urmea
ză a se respinge ca nefondată, -

că în ce priveşte incidentul de prescripţie; 
ridicat de pârâtă pe baza art. 236 din legea exe
cuţională, după care articol acţiunea trebuia, in
tentată în 3 luni deda ridicarea sechestrului, a- 
dică cel mai târziu la 20 Iulie 1932 când de fapt 
s’a înaintat numai în Decembrie 1934.

Tribunalul,
Având în vedere ca dispoziţiile art. 236 din 

legea execuţională se referă la ipoteza când Se 
cere dauna pentru un sechestru asigurător pa 
baza unei creanţe neexistente sau încetată la da
ta când s’a cerut sechestru, că pentru această 
ipoteză legiuitorul a înţeles să fixeze o prescrip
ţie mai scurtă pentru acţiunea de desdaunare 
decât prescripţiunea obicinuită de 3 ani din art. 
1489 codul civil, 1

Considerând jînsă că în speţă creanţa pârâ
tei faţă de reclamantă pe baza căreia s’a admis 
sechestru strict asigurător cerut de pârâtă la 
14 August 1931 nu era la această dată neexisten
tă sau încetată, ei exista de fapt, într’o sumă 
mai mică decât cea prevăzută în acţiunea pârâ
tei, şi nu era încă exigibilă urmând, conformi 
unei înţelegeri anterioare, a se achita în rate 
lunare, că deci în aceasta ipoteză urmează a se 
aplica prescripţia dreptului comun din arţ. 1489 
codul civil de 3 ani, iar nu prescripţia excepţio
nală din art. 236 din leea execuţională, care e 
de strictă interpretare fiind o lege specială,

: că în ce priveşte afirmaţia pârâtei din ulti
m ul script, după care creanţa pârâtei trebuie 
considerată ca inexistentă sau încetată, deoa
rece vechea creanţă s’ar fi novat prin alta, con
form înţelegeri dintre părţi din Martie 1931 fapt 
care ar rezulta din chiar cuprinsul sentinţelor 
din procesul cambial.

Tribunalul
Având în vedere că din dosarul de fond un

de s’au1 dat sentinţele susmenţionate şi chiar- 
din scriptele părţilor^ din acest proces se cons
tată' că acţiunea cambială a pârâtei se bazează 
pe cambiile ce i s’a dat de reclmantă pentru a— 
coperireă (garantarea) unui cont de credit, a-
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cordat mai înainte de proces, că prin aşa zisa 
„tranzacţie“ dintre părţi din Martie sau Aprilie 
1931, când s’a stabilit între părţi ca restul da
torii isă se achite în nate lunare de 40.000 lei, 
părţile au înţeles să închee o convenţie acceso
rie asupra modului de plată, a restului de crean
ţă, fixându-se exact ce sumă a mai rămas de 
plată şi în ce condiţiuni, că astfel fiind -Tribu
nalul constată că prin aşa zisa transacţie nu a 
avut loc p novaţie, întrucât nu s’a schimbat nici 
persoana creditorului, nici a debitorului şi nici 
natură obligaţiunei său obiectul prestăţiunei. 
astfel că vechea datorie nu s’a stins, şi nefiind 
o creanţă stinsă sau neexistentă nu se poate a- 
plica prescripţia din art. 236 din legea execuţio- 
nală, _

considerând totodată că chiar dacă s’ar con
sidera că vechea datorie s'a stins, reclamanta 
pentru aşa zisa nouă datorie a lăsat în garan
ţie cambiile date pârâtei, astfel că aceasta uti
lizând cambiile; pentru noua datorie, aceasta 

'datorie nouă exista la data intentării acţiunei, 
dar nu era încă exigibilă şi într’o măsură mai 
mică decât cea pretinsă de pârâtă, astfel că şi 
în acest caz urmează a se aplica prescripţia o- 
bicinuită în materie de daune, adică a art. 1489 
c. civ., iar nu cea de art. 236 legea execuţională, 
astfel incidentul de prescripţie se respinge ca 
nefondat,

Că în ce priveşte probatoriile noui cerute ,de 
pârâtă la ultimele desbateri, în legătură cu in
existenţa pagubelor pretinse de reclamanta, 
Tribunalul,

Având iîn vedere că acest probatoriu s’a ce
rut peste termenul fixat de art. 14 alin. 2 diri le
gea accelerării, iar alineatul b) din acest articol 
nu are aplicaţie în cauză, deoarece pârâta atât 
cu ocazia, cenetării preliminare dela Judecătorie, 
cât' şi la începutul ţdesbaterilor prin întâmpina
re trebuia să propuîe acest supliment de proba
toriu care a putut fi nrevăzut de parte astfel că 
acest probatoriu se respinge ca tardiv în primul 
rând şi totodată ca inutil faţă de probatoriul 
complect administrat până în prezent de părţi şi 
în special de către instanţă din oficiu.

Pentru toate aceste consideraţiuni redactate 
'de preşedintele complectului, Tribunalul găsind 
acţiunea reclamantei întemeiată â decis con
form dispozitivului şi cu cheltueli de proces a- 
cordate conform art. 424 şi 425 procedura civilă

Cluj în 17 Martie 1937.
Notă. Această sentinţă a fost aprobată de 

Curtea de Apel si se află sub recurs în faţa Inal-

Curtea de Casaţie Secţia III - .... -
Dec. Nr. 358--38 - - ■ .-.a ■;> <4 v o  A : 1 - /  ţ

Preş. G. Nedici wms.
Cererea debitorului peutru amânarea pe timp 

de un an a plăţii ratelor concordatare. Cerere 
pentru suspendarea execuţiunilor silite până la 
rezolvarea cererii de amânare. Inadmisibilitate. 
Staţiune. Art. 47 şi 14 din leqea concordatului 
preventiv. ;
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Comerciantul debitor în concordat preventiv 
H. C. a introdus o cerere de acordarea unui ter
men de graţie pe baza art. 47 din legea concor
datului preventiv pentru amânarea pe timp de 
un an a plăţii ratelor concordatare.

Până la rezolvarea acelei cereri s’aj cerut 
suspendarea execuţiunilor silite, iar Curtea de 
Apel Braşov s. 1 având să se pronunţe asupra a- 
cestei cereri, prin decizia recurată sub nr. C. 2277- 
67-1933 a respins suspendarea execuţiunei pe 
motiv că art. 47 din legea citată nu o prevede.

Art. 47 din legea concordatului preventiv 
prevede că tribunalul va putea acorda termene 
de graţie pentru plata ratei concordatare fără 
însă ca termenul astfel acordat să poată depăşi 
termenul ratei următoare, iar pentru ultima ra
tă tribunalul va putea acorda un termen până 
la un an.

Insă, acest text nu prevede că, până la re- 
zolvirea cerereii de acordarea termenului de. 
graţie, să se suspende execuţiunile silite cum 
susţine recurentul, altminteri ar însemna ca de
bitorul de rea credinţă prin aceste cereri să în
târzie plata ratelcţr concordatare, paralizând 
astfel efectele sentinţei de omologare ceea ce este 
contriariu şi literei şi spiritului legii mai isus 
arătate.

Unde a vroit să prevadă această suspenda
re a spus-o iîn mod expres şi anume în singurul 
caz din art. 14 din lege care arată că suspenda
rea execuţiei silite este posibilă numai pe inter
valul dela data introducerii cererii de concordat 
preventiv şi până la omologare;, ceea ce nu este 
cazul în speţă.

Astfel fiind June. Curtea de Apel â respins 
suspendarea execuţiunilor silite pe timpul dela 
introducerea cererii de acordarea unui termen 
de graţie şi până la rezolvarea ei, făcând o bu
nă aplicaţiune a art.. 47 din legea citată, aşa că 
motivele I, Iii şi IH de casare nu sunt fondate.

înalta Curte de Casaţie Secţia IM

Dec. Nr. 583—38.
Preşed. Crăciunescu

Acţiune cambială. Prescripţie. Condiţiuni. 
Excepţiuni. Nedovedixea comunicării lor recla
mantului. Proces în curs. Nu curge prescripţia 
Art. 84 din legea cambială ardeleană.

Recurenta iB. A. ;S. A. din Oradea, în baza 
cambiilor prezentate, a cerut eliberarea manda
tului de plată cambial în contra debitorului in
timat Dr. Ed. Fr., iar Tribunalul Bihor a admis 
cererea şi emiţînd mandatul de plată cambial cu 
nr. 4386 din 10 August 1928 a obligat pe numi
tul debitor să plătească reclamantei suma ară
tată cu procentele legale. Debitorul introducând 
„excepţiuni“ contra mandatului de plată, aces
tea au fost respinse ca nefondate de aceeaşi in
stanţă prin sentinţa cu nr. 4386 din. 21 Noem- 
brie 1033.

Ambele părţi făcând apel, Curtea de Apel 
Oradea, prin decizia supusă recursului, a ; res
pins aplelul reclamantei si a admis pe acela al 
pârâtului debitor şi în consecinţă scoţând din 
vigoare mandatul de biată cambial emis în con-
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tra sa a respins acţiunea cambială introdusă de 
reclamantă ca prescrisă. ,

Recurenta bancă se plânge de violarea art. 
84 din legea cambială săvârşită de (Curtea de 
Apel prin faptul că acţiunea cambială din speţă, 
fiind introdusă înlăuntrul termenului de 3 ani 
socotit dela data scadenţei qambiilor în baza că
rora sş ceruse emiterea mandatului de plată, ea 
nu putea fi considerată prescrisă.

In conformitate cu art. 84 din codul cam
bial din Ardeal, acţiunea cambială împotriva ac- 
ceptantului — adică, în cazul biletului la ordin, 
împotriva emitentului — se prescrie prin tre
cere de trei ani dela scadenţă.

Acţiunea creditorulúi întrerupe prescripţia 
dacă reclamantul poartă procesul iîn modul pre
văzut de regulele procedurii pentru a putea fi 
supus soluţionării judecătoreşti.

In cazurile când creditorul reclamant va să
vârşi vreun fapt sau vreo omisiune prin care ar 
împiedeca procesul să ajungă a fi supus hotă- 
rîrii definitive judecătoreşti, vreun fapt sau o- 
misiune ce în efectele ei ar egala cu părăsirea, 
fie şi numai vremelnică a acţiunii şi a exercită
rii dreptului în litigip .cum este cazul prevăzut 
în art. 475 pr.~civ. ard." când părţile de comun a- 
cord cer suspendarea procesului, sau când, con
form art. 28 din legea accelerării judecăţilor, 
părţile provoacă suspendarea procesului prin 
aceea că deşi citate fiind în mod regulat, niciuna 
dintre ele nu se prezintă la Judecarea procesului.

(întreruperea prescripţiei încetează şi reîn
cepe termenul de prescripţie pentrucă acţiunea 
care a întrerupt prescripţia devine împiedecată 
prin însăşi voina creditorului. de a-şi produce 
efectele şi prin aceasta el face să înceteze exer
citarea dreptului prin proces.

In astfel de împrejurări dacă termenul de 
prescripţie reînceput se împlineşte mai înainte 
ca vreuna dintre părţi să ceară reluarea şi con
tinuarea procesului instanţa judecătorească la 
cererea debitorului pârît va admite excepţiunea 
de prescripţie a dreptului, afară de cazul când 
prin vreun fapt petrecut în afară de proces nu 
va fi fost întreruptă şi prescripţia reîncepută.

Pentru a se produce prescripţia dreptului 
în modul acesta, trebuie ca încetarea exercită
rii dreptului de către creditor prin încetarea 
continuărei procesului să rezulte dintr’un fapt 
sau dintr'o omisiune a însuşi creditorului recla
mant şi ca acest fapt sau omisiune să poată fi 
stabilit din proces cum şi data când s’au pro
dus căci fără cunoaşterea acesteia nu se poate 
stabili nici data reînceperei termenului de pres
cripţie.

Prin decizia atacată cu recurs nu se con
stată că excepţiunile înaintate de pârîtul Dr. Ed. 
Fr. şi rezoluţia pusă pe aceste excepţiuni i-ar fi 
fost comunicate reclamantei .sau că reclamanta 
a luat cunoştinţa de ele în alt mod. Nu există 
nici o dispoziţiune legală în baza căria recla
manta putea fi presupusă că a luat cunoştiinţa 
— excepţiunile şi rezoluţia tribunalului — chiar 
din ziua când ele s’au produs şi deci că dela 
data acelora a început încetarea exercitării ac
ţiunii şi prin aceasta începerea din nou a pres
cripţiei.

Atât timp cât din partea reclamantei nu a 
existat un fapt sau o  omisiune din- oare să re-
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zulte părăsirea acţiunii, procesul trabuc- consi
derat ca fiind în curs- '

Aşa fiind, Curtea de Apel a violat dispoziţi- 
unile art. 84 din legea cambială ardeleană atunci 
când a decis că acţiunea s’a prescris prinneexer- 
citarea dreptului-timp de* trei ani. . - :

Prin urmare, motivul de casare este înte
meiat.

Juptspr’. procedurcle.
Înalta Curte de Casaţie Secţia I.

Dec. Nr. 200—38.
Preş. Al. Iuca preş.

Motive în completare. 7’rebuesc introduse 
cu respectarea iormalităţilor prevăzute pentru. 
introducerea apelului în ce priveşte primirea Şi. 
înregistrarea lor.

Prin dispoziţiunile art. 37 din legea accele
rării, prin care s ’a prevăzut că apelantul, care. 
nu a îndeplinit cerinţele art. 33 din această lege 
va putea să complecteze sau să-şi modifice a- 
pelul său cel mai târziu la prima zi de înfăţişa
re, legiuitorul a înţeles că şi motivele de drept 
şi de fapt pe care apelantul le-ar depune în ter
menul arătat să fie introduse cu respectarea, 
formalităţilor prevăzute de art. 34 şi 35 din lege 
referitoare la introducerea apelului.

De aici rezultă că motivele de apel depuse- 
ulterior trebuie, în afară de cazul când ar fi de
puse în instanţă în chiar prima zi de înfăţişare, 
să poarte numărul de înregistrare al instanţei 
unde urmează a fi depuse, conform art. 34 citat, 
cum şi viza magistratului cam le-a primit, pen
tru ca astfel având dată certă să se poată cons
tata dacă au: fost sau .nu .introduse în termenul 
prevăzut de art. 37 '(ţin lege şi astfel fiind, co
municarea unor motive de apel depuse cu neres- 
pectarea acestor formalităţi urmează să atragă 
anularea apelului, ca nemotivat.

lin speţă, instanţa de fond a constatat că re
curentul introducând apelul nemotivat n’a de
pus motivele de apel până la termenul primei 
înfăţişări şi că motivele de apel aflate la dosar 
nu poartă nicio dată de înregistrare şi nici vreo 
viză de primire pentru a se cunoaşte când au 
fost depuse jşi dc -nicăieri nu rezultă că neîn- 

, registrarea lor ar putea fi imputata funcţionaru
lui respectiv.

Faţă de aceste constatări, instanţa de fond 
a putut, făcând o justă aplicaţiune a textelor de 
lege citate, să decidă că comunicarea acestor 
motivă neînregistrate şi nevizate nu poate să 
dea dată certă de primirea lor şi prin consecinţă 
a putut să anuleze apelul de faţă ca nemotivat.

Jurisprudewte penale
Curtea de Casaţie Secţia Il-a

Dec. Nr. 2582—38.
Preş. St. Stăncescu, consilier

Delict săvârşit sub legea veche. Pedeapsă 
cu minim mai mic sub legea nouă. Care este le-



gea mai blândă. Gravitatea pedepsei se aprecia
ză după maximul ei chiar în cazul când mini
mul şi maximul se confundă. Reducerea pedep
sei prin circumstanţe atenuante. Recurs lipsit 
de interes. > •

Incuplatul I. :R. fiind condamnat, prin sen
tinţa nr. 3079 din 193*4 a Tribunalului Dolj s. 
I-a, la cinci ani închisoare în baza art. 140 din 
codul penal atunci în vigoare, a făcut apel şi 
pe urmă opoziţie care judecându-se sub regimul 
noului cod penal Carol II, numitul a arătat în 
susţinerea acestei opoziţiuni că pentru delapi
dare vechea legislaţie eiste mai favorabilă decât 
cea nouă şi a cerut să i se reducă pedeapsa con
form art. 60 din vechiul cod şi art. 157 din noul 
cod care se ocupă de circumstanţele atenuau’.e.

Curtea însă a găsit că'mai favorabilă incul
patului este actuala legiuire şi în consecinţă, fă
când în cauză aplicaţiunea art. ,236 din codul pe
nal Carol II, i-a redus pedeapsa la 3 ani şi 3 
luni închisoare conecţională, soluţiune criticată 
de inculpat pe motiv că este dată cu exces de 
putere şi violarea, art. 3 al aceluiaţi cod penal, 
pretinzându-se că din examinarea textelor res
pective rezultă că în speţă trebuia să se facă a- 
plicaţiunea art. 140 din codul abrogat care deşi 
prevede ca pedeapsă maximum închisoare! co- 
recţionale, adică 5 ani, acest maxim este inferior 
celui prevăzut de art. 236 al noului cod care1 
sancţionează delapidarea cu închisoare dela 4 
ani până la .6 ani.

Intr’adevăr, art. 3 din noul cod penal Ca
rol II stabileşte principiul că dacă după săvâr
şirea infracţiunii şi înainte de condamnarea in
fractorului printr’o hotărîre definitivă, cum este 
cazul cuv recurentul, intervine o  lege sau mai 
multe legi succesive, se aplică legea ale cărei 
dispoziţiuni sunt mai favorabile infractorului.

-Delictul de delapidare imputat în speţă re
curentului se pedepseşte de. art. 14 din codul 
penal dela 1864 cu maximum închisoarea corec- 
ţionale care este, potrivit art. 8 al acestui cod, 
de 5 ani, pe când art. 236 din noul cod penal Ca
rol al Il-lea îl sâncţionează cu închisoarea co- 
'reoţională dela 4 la 6■ ani, ceea ce însemnează că 
pedeapsa prevăzută de textul noului cod penal 
este mai gravă/ având un maximum de nedeansă 
mai ridicat decât acel prevăzut de vechiul cod 
prin art. 140, indiferent’ dacă minimul pedepsei 
* este mai mic sub noul cod penal, întru-cât gravi- . 
tatea unei pedepse trebue apreciată după maxi
mul ei, chiar în cazul când minimul şi maximul 
se confundă. ' -

Deci, privit sub acest aspect numai, moti
vul de recurs apare întemeiat, întru cât instanţa 
de fond a dat o interpretare contrară principiu
lui expus. ■

Insă, instanţa de apel făcând o aplicare mai 
largă a circumstanţelor uşurătpare a redus pe
deapsa la 3 ani şi 3 luni închiâbare corecţipnălă. ;

• Această pedeapsă se justifică în mod legal, 
prin aplicarea atât a art. 140 dini vechiul cod, 
cât şi a art. .236 din codul enal Carol Iii; recursul 
este lipsit "’ e interes, întru cât recurentul nu a 
fost prejudiciat şi ,aşa fiind, recursul urmează a 
;se respinge.
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Decizia nr. 1685—1938. \ . ..
Preşedinţia ,dlui Ţ. Magheru, consilier

Timbru. Apel insfuicient trimb^at. Nepre- 
zentarea părţilor. Anularea din oficiu ca insu
ficient timbrat. Violarea dispoziţiunilor art. 28 
şi 29 din legea accelerării judecăţilor.

Văzând motivele de recurs în cuprinderea 
următoare:

Violarea art. 28 din legea accelerării şi 39 
din aceeaşi lege. _ .... :

Am făcut apel în contra sentinţei de divorţ 
menţionată măi sus. lin ziua judecăţii am lipsit, 
atât eu apelanta cât şi intimatul. Curtea în loc • 
de a suspenda procesul, Ta judecat fără stăruin
ţa niriunei părţi în instanţă anulându-1 ca ne
timbrat. Or, legea timbrului în caz de netimbra- 
re spune că nu se dă curs lucrării; în speţă sus
pendarea era soluţia legală; nici din oficiu nu 
putea fi ridicată chestia timbrului, atunci când 
ambele părţi lipseau, apelul nefiind susţinut, iar 
intimatul lipsind.

Reprezentantul ministerului nu putea pune 
concluzii iîn lipsa ambelor părţi, nefiind parte 
în proces.

Având în vedere deriziunea supusă recur
sului din care. rezultă că la 7.(Martie 1936 recla
mantul Plutonier I. I. intentând .acţiune de di
vorţ în contra soţiei sale născută Aica E. — 
pentru injurii grave, Tribunalul Caliacra prin 
sentinţa nr. 44 din 1936 a admis acţiunea şi a 
declarat desfăcută căsătoria în favoarea soţului 
încredinţând pe copilul iGheorghe soţului recla
mant, .iar pe copilul Alexandru soţiei pârîte;

Că această soluţiune fiind apelată de soţie, 
Curtea de Apel (Constanţa prin deriziunea su
pusă recursului constatând că acest apel nu 
este făcut pe timbrul prevăzut de art. 0 din legea 
timbrului, iar apelanta nu s’a prezentat pentru 
a îndeplini această obligaţiune sau a cere amâ
narea în acest scop, a anulat apelul ca netim- 
brăt; ' ' ■

Având în vedere că prin motivele de recurs 
se pretinde că instanţa de apel. ar fi comis o vio
lare a art. 28 şi 39 din legea accelerării atunci 
când a anulat ca netimbrat apelul;
. ICă întru cât în ziua jtidecăţii au lipsit am
bele părţi, iar potrivit legii timbrului, în caz de 
nètimbrare judecata urma să fie suspendată, so- 
luţiunea dată este casabilă;
■' Considerând că în adevăr art. 28 din legea 

accelerării judecăţilor a cărui aplicaţiune are 
a se face în apelul de faţă dispune că. procesul 
se suspendă dacă niciuna din părţi nu se pre- 
zintă la judecarea Ini; . ;

Că, dispoziţiunile legii timbrului sancţio
nând actele nesuficient timbrate, prevăd că ins
tanţele judecătoreşti nu vor da curs acestor ac
té; că din prevederile legilor de mai sus rezul
tând că atunci când ca în speţă o parte a depus 
un apel insuficient timbrat, fără ca niciuna din 
celelalte părţi în nroces să stăruie în judecarea
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acestui apel, judecata/ya, suspenda judecarea a- 
eestui apel căruia nu-i va-da curs decât la corn- 
plectarea timbrului lipsă, iar-în fapt fiind ne
contestat că niciuna din părţile'în 'proces n’a 
fost de faţă la data fixată pentru judecarea a- 
pelului netimbrat depus de intimată de, şi n’a 
stăruit în judecarea lui, urmează că instanţa de 
apel nu-1 putea din oficiu anula ca netimbrat, 
ceea ce făcând a violat dispoziţiunile art. 29 din 
legea accelerării judecăţilor; că; dar recursul de
venind fondat el cată a se admite şi deciziunea 
atacată a se casa retrimiţându-se cauza aceleaşi 
instanţe spre o nouă judecată;

Pentru adeste motive, Curtea admite recur
sul, etc.
1 - ■ ~ iiiiwiiîiiiifTTBiiTinrBriiraiM~TTrTr~ftTnniriTinnfin~r*i>'rnr̂— i

RECENZIE.
O. PETRESCU-ERCF.A: Titlul preliminar al 

codului Comercial iCarol H (Cluj—1938).
Distinsul profesor de drept comercial dela 

Facultatea de Drept din Cluj, ne oferă lîn aceas
tă lucrare a Domniei Sale, o pătrunzătoare ana
liză critică a titlului preliminar (art. 1—5) al 
noului cod comercial unificat (10 Noembrie 
1938).

Aruncând a privire generală asupra mate
rialului tratat, Dsa aprobă menţinerea raţiona
lă a bifurcaţiei dreptului privat în cele două le
gislaţii, civilă şi comercială, deoarece legea co
mercială nu poate opera adecvat în anumite ra
muri de activitate, cum ar fi spre exemplu, in
dustria agricolă. .

. Aceasta h’are nici un inters de a beneficia 
de „celeritatea cerută de operaţiunile comercia
le şi nici de formele comerciale ale creditului“ 
(pag. 3. v. desvoltarea acestor idei în lucrarea 
dlui Peîrescu Ercea: Criteriul de determinare al 
dreptului comercial în legătură cu anteproectul 
Consiliului legislativ, Oradea 1931).

Autorul relevă superioritatea actualului cod 
asupra proectuljui (Consiliului legislativ prin 
faptul că nu prezintă o  restrângere a domeniu
lui Codului Comercial ci din contră îl lărgeşte 
accentuâncL_astfei tendinţa către un cod unic 
al obligaţiilor. A A *

Această lărgire se evidenţiază atât în do
meniul actelor de comerţ (art. 2, 4, 5) cât şi prin 
considerarea ca societăţi comerciale a tuturor 
societăţilor civile luând forma societăţilor pe 
acţiuni (art. 124).

In materie de terminologie^ autorul găseşte 
că bine a procedat legiuitorul, atunci'când îh-

locuieşte vechea denumire de „comerţ“ cu aceea 
de „materie comercială“ cât şi când vorbeşte de 
„legile comerciale“ şi „dreptul civil“ (art. 1, noul 
cod) în loc de „legea de faţă“ şi „codicele civil“ 
(vechiul cod). Noile expresii stabilesc că se vor 
aplica toate legile comerciale şi nu numai ace
lea prevăzute de codul comercial.
• Izvoarele dreptului comercial sunt fixate. cu 
preciziune: legislaţia comercială; codul civil ne
operând aici, decât atunci când norma comercia
lă nu dispune şi nu poate fi extinsă prin analo
gie. '

Recunoscând, alături de Vivante rolul di
namic şi adecvat realităţilor, al uzului, în ma
terie comercială, autorul explică dece, în ciuda 
acestor constatări, noul cod omite uzul din rân
dul isvoârelor dreptului comercial.

Atât în Ardeal cât şi Bucovina pentru a re
media lacunele unei legislaţii rămase în urmă 
(stadiul codului corn. german 1861), cutuma con
stituia, în materie comercială, un drept consuetu- 
dinar reglementând o serie de cazuri. Dacă uzul* 
ar fi păstrat forţa lui obligatorie, prin integra
rea în cod, s’ar fi cauzat o rămânere în vigoare- 
a unor reguli de ordin local-provincial ceeace 
ar fi distrus caracterul unificator al noui legis
laţii, inspirate, mai ales de dorinţa de unificare 
a cărei necesitate se resimţea tot mai imperios.

Autorul analizează apoi, în mod judicios şi 
cu un'ascuţit simţ critic, actele de comerţ obiec
tive, subiective şi mixte.

Materia este tratată în mod, amănunţit, cu 
preciziune* raportându-se în continuu la ansam
blul legislaţiei noastre, la legislaţia străină şi 
la doctrină.

Observaţii de cea mai reală valoare pun în 
lumină inovaţiile noului cod.

Ne pare rău că spaţiul redus ne împiediră 
să urmărim pe autor dealungul analizei Sale &- 
tât de complecte şi condusă într’un spirit rigu
ros ştiinţific.

îndemnăm pe toţi cititorii revistei noastre- 
şi pe toţi jurişti să ia contact cu această lucrare- 
menită să arunce p  scrutătoare privire asupra 
principiilor noului cod.

Prin stilul sobru, prin claritatea gândirii şf 
frazei şi mai ales prin scoaterea în relief a esen
ţialului, lucrarea Dlui Petrescu Ercea, ne rea
minteşte metoda clasică a maeştrilor ştiinţei ju
ridice, din -Franţa.

Este cel mai preţios si biné meritat omagiu 
pe care îl putem aduce distinsului nostru ma
gistru.

Ur. Virgil L Mănescu.,


